

干部要有铁肩膀、真把式

“心中有责,手里有活,脸上才有光。”记者近日在农村基层采访时,碰到一起农民自建房屋占用农田的事件,县里带队的一位干部坚持原则、顶住压力,依法依规拆除了违建房屋,同时走村入户,耐心细致做通群众思想工作。说起整治农村违建等“老大难”问题,这位干部有感而发,说出了这句让人深思的干事心得。

志不求易者成,事不避难者进。全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育以来,广大党员干部积极践行“重实践”要求,鼓足干事创业的精气神,以学促干,攻坚克难,有力推动了事业发展。“为官避事平生耻”,就像那位基层干部所说,越是错综复杂的局面,越是急难险重的任务,广大党员干部特别是各级领导干部,越要以身作则、以上率下,在履职尽责、苦干实干中锤炼共产党人的政治本色,在发现问题、直面问题、解决问题中赢得百姓口碑。

干部干部,“干”字当头。练就敢于担当、实干尽责的铁肩膀,是党员干部的基本功。“光说不练假把式”“软肩膀扛不起硬担子”,检验一个地方主题教育的成效和成

色,要看各级党员干部干事创业的实绩实效。是辛勤耕耘还是靠天吃饭,是站着说话还是起而行之,是动真碰硬还是虚与委蛇,决定了事业成败,也影响着政治生态。党风决定政风、带动社风,要大力倡导恪尽职守、担当作为,迎难而上、敢于斗争的状态和作风,严肃整治拈轻怕重、躺平甩锅、敷衍塞责、得过且过等消极现象。

“刀在石上磨,人在事上练。”从“国之大事”到“民之关切”,不管是办大事还是干小事,都离不开担当作为的自觉和干劲。到群众中间去,到基层一线去,到条件艰苦、矛盾多发的地方去,更容易找到办法,增长才干。习惯在办公室看材料,坐等上级指示办事,遇到“疑难杂症”绕道走,不善于和群众打交道,稍遇挫折就打退堂鼓……凡此种种,无论是能力不足不善为、动力不足不想

为,还是担当不足不敢为,都应当改进提升。大事难事看担当,只有以造福百姓为乐,以解决难题为乐,才能创造不负时代、不负人民的新业绩。

大兴调查研究,激励干部到基层去,细化落实容错机制……主题教育开展以来,从中央到地方不断探索完善担当作为激励和保护机制,持续强化想干事、能干事、干成事的氛围,“能者上、庸者下、劣者汰”的选人用人导向愈发鲜明,“太平官”“甩手掌柜”“只挂帅不出征”等消极现象越来越没有市场。一个地方政治生态好、干事创业氛围浓,党员干部就成长快,老百姓就收获多。为担当者担当,为负责者负责,为干事者撑腰,这样才能不断匡正干事的导向、增强干事的动力、形成干事的合力。

(新华社记者 涂洪长)

学思想 强党性 重实践 建新功

梁俊:切切实实为民办实事办好事

全省模范退役军人梁俊,是广丰区铜钹山镇家潭村党支部书记、村委会主任,有着军旅生涯的他,将广丰区铜钹山镇家潭村建成了一个高标准、高品质的居家养老中心,成为远近闻名的“幸福村”。

作为一名80后的村党支部书记,任职十多年来,他始终铭记初心和使命,发挥领头雁作用,带领党员干部切实为民办实事办好事。

担任广丰区铜钹山镇家潭村党支部书记后,梁俊坚持以班子带党员,以党员促群众工作思路,通过谈心谈话等方式调动村“两委”干部工作热情,通过制定党员积分管理、无职党员设岗定责等制度,激发普通党员参与村务建设的积极性。队伍建好了,如何提高村民“幸福感”成了梁俊苦苦思索的问题。2021年

以来,梁俊争取多方支持,带领村干部先后开展了修筑硬化村级主干道、环境整治和厕所革命等工作,进一步提升了人居环境水平。为了丰富村民业余生活,梁俊筹集资金40余万元,在家潭村址建成了一个高标准、高品质的居家养老中心,内含娱乐室、阅读室等功能区域,每日对外开放,让村民们有个专门休闲娱乐的地方。为倡导文明新风,梁俊组织开展“五好文明家庭”“好媳妇”“好婆婆”等评选活动,成立白理事会,引导村民科学文明健康生活。

在梁俊的带领下,家潭村的人居环境发生了看得见的变化,赢得了群众的认可。2020年,梁俊被评为全省模范退役军人;2021年当选为第五届市政协委员;2023年被评为全市优秀党务工作者。(徐素琴)

新时代赣鄱先锋

汪二镇:文明新风赋能乡村振兴

铅山讯 下四村单身农民丁国学,主动将一位双目失明在村里乞讨的外地流浪男子接到家中抚养;文明实践员、乡村志愿者深入留守儿童家中,教孩子们画画唱歌、开展亲情视频连线……近年来,在铅山县汪二镇街道和村庄,处处都能感受到文明新风的强劲“脉动”,新时代健康生活“走”进群众生活,“住”进群众心田,切实成为群众的精神“给养”。

充分发挥文明载体阵地作用。以19个新时代文明实践所(站)为载体,不断创新形式,探索新路径,积极从理论宣讲、科技培训、健康义诊、戏曲演出、志愿服务等方面着手,持续推动美德健康生活“走”进群众生活,“住”进群众心田,切实成为群众的精神“给养”。

整治乡村环境,建设美丽乡村。通过绘制文化墙,打造美丽乡村;常态化开展环境整治、文明交通、文化科普、移风易俗等宣传活动,引导群众更新思想观念、破除陈规陋习、提倡婚丧节俭、尊老厚养薄葬,在全镇形成传承美德、崇尚文明、倡导新风、保护环境、自觉参与美丽文明家园建设的良好风尚。(郑龙海)

“非遗文化”夏令营



7月21日,在玉山县樟村镇百果小学的公益夏令营里,一场“蓝染”技艺体验课,让山区孩子们感受到非遗的魅力。

据了解,“蓝染”是一种古老的印染工艺,最早出现于秦汉时期,是我国国家级非物质文化遗产。捆扎、折叠、扎束、染色、铺展……孩子们在动手中感受到深厚的中华文化底蕴。 邱荣燕 摄



“牛鸭信”的创业路

梅雨 本报记者 吴淑兰

每天一大早,苏玉喜的养殖基地就热闹了起来:水塘里,5000多只鸭子在悠闲地嬉戏着;牛棚里,牛群正在吃食,不时发出“哞哞”的叫声……望着眼前这热闹的画面,苏玉喜的喜悦洋溢在脸上。

52岁的苏玉喜,是横峰县岑阳镇朝堂村人。1998年,他被确诊为视力四级残疾,丧失了一定的工作能力,妻子与他离了婚,当时要赡养母亲,女儿也在读书。迫于生活压力,2011年,苏玉喜只身前往新疆打工,多年来,主要靠送外卖赚取收入。疫情期间,苏玉喜就在家学习网络直播课程,在抖音上直播,能歌善舞的他,受到了很多人的关注。朝堂村村干部姜德华通过观看直播了解到苏玉喜的近况,得知他对养殖技术颇有研究,便主动联系上他,让他返乡创业。

2022年12月,苏玉喜从新疆回到了朝堂村。“当时我没有足够的资金发展养殖业,驻村工作队和村委会便帮我办理了15万元小额贷款,今年2月份,我开始养第一批鸭子,现在养的是第二批,有5000多只。鸭子长得快,一年就能出三批,第一批3000只鸭子在4月份已经卖掉了,销售收入达3万多元。今年是养鸭第一年,但是我相信一年会比一年好。”苏玉喜在养鸭的道路上越来越自信。

苏玉喜还在自家的田地旁建起了牛棚,养了9头健硕的牛。苏玉喜告诉记者,“村里很支持我的养殖事业,明年我还想扩建,以后这牛棚面积要从2.8亩变成28亩、280亩。我还要把养殖技术传授给乡亲们,带着大伙一块干!”苏玉喜不时摸摸牛背,满眼都是对未来的期待。

为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,岑阳镇充分发挥资源优势,做好资源整合、引进人才、创新规划,不断发展产业,让老百姓得实惠,助推乡村振兴。

樟村司法所组织社区矫正对象开展公益活动

玉山讯 为进一步加强对社区矫正对象的监督管理,增强社区矫正对象的服务观念,7月20日,玉山县樟村司法所组织部分社区矫正对象开展献爱心活动。

活动中,社区矫正对象为樟村镇部分生活困难的孤寡老人送上米、面、油、牛奶等生活物资,并为独居老人清理杂物、打扫院落,在劳动的过程中感受到助人的乐趣,体现自己的人生价值。

据了解,樟村司法所在对社区矫正对象加强日常监管、学习教育等工作的同时,十分重视对他们开展重新回归生活、回报社会的感恩教育,积极组织社区矫正对象参与社会公益事业,让他们在参加公益活动的过程中重新认识自我价值,树立起重新面对生活、面对社会的信心和勇气。(缪磊)

铅山:“人防+物防+技防”织密“防溺水网”

铅山讯 针对暑假期间容易发生未成年人溺水事故,铅山县相关部门提前谋划、统筹部署,建立起“人防+物防+技防”三位一体的防控机制,保证水域有人看、有人巡、有人管、有人防,防范遏制溺水事件的发生,织密筑牢未成年人防溺水的“硬核”防护网。

为切实消除溺水隐患,铅山团县委、铅山县教体局组织铅山县青年志愿者协会、“铅法帮”青年志愿者服务队、铅山县蓝天救援队、铅山县“新长征”退役军人志愿服务队联合成立防溺水志愿巡逻队,持续开展防溺水志愿巡逻活动。

“请大家注意安全,不要在河里游泳,不要在河边钓鱼。”7月12日

傍晚,铅山县青年志愿者协会志愿者们正驾驶着冲锋舟,在信江水域开展水面巡逻工作,利用大喇叭循环播放防溺水警示。巡查过程中,一旦发现在水域周边玩耍、游泳、钓鱼人员,就及时劝返。

在日常巡逻过程中,志愿者们会对警示牌、救生圈、救生绳、救生杆“四个一”的完好情况仔细核查。同时对水域附近私自下水游泳的学生、孩童进行劝离和教育;告知家长要切实增强安全意识和监护意识,履行好监护责任,加强对孩子日常的防溺水教育和管理。据了解,该县青年志愿者组织成立了约50人的

志愿者巡逻队伍,在县城信江河周边进行防溺水巡逻和劝导,截至目前,成功劝导未成年人远离危险水域约120人次。

在加强人员巡查、配置救援装备、提升宣传教育的“人防”和“物防”的基础上,志愿者们还将“技防”引入了防溺水工作,织密织牢防溺水安全防护网。由于水域面积广阔,为提高巡查效能,志愿者们利用无人机快速、灵活、智能等特点,配合助力河岸巡查,对水域上存在安全隐患的行为及时进行制止与劝导。(丁铭华 舒畅)

预防中小学生溺水



近日,横峰县龙门吸乡童家村千年香樟树下,村里“五老”人员、驻村书记、乡村干部等相约于此,采取唠家常、说事理的方式,搭建“说事有去处”平台。该县按照小而精、小而美、小而特的理念,创新基层治理模式,在龙门吸乡童家村打造“香樟树下说家事”乡村治理品牌。 侯先钢 摄

大暑:莲叶何田田,赏荷正当时

新华社天津7月22日电(记者周润健)小暑不算热,大暑三伏天。”北京时间7月23日9时50分迎来二十四节气中夏季的最后一个节气——大暑。此时节,虽然高温而气湿,但是荷花开得最盛的时候,青翠欲滴的荷叶、亭亭玉立的莲蓬、红白辉映的荷花,令人赏心悦目。

中国民间文艺家协会会员、中国民俗学会理事袁瑾介绍,大暑正值三伏里的中伏,老话说“夏有三伏,热在中伏”。

骄阳似火、酷暑如蒸之中,最为蓬勃烂漫的,非荷花莫属。荷叶如盖,团团簇簇,层层叠叠,迎风招展,遮住了水面,高低错落间,朵朵荷花,姿态各异,明丽娇艳,焕发出勃勃生机。看着眼前这竞相绽放的荷花,会让人忘掉暑热的烦恼,心生丝丝凉意。

历代文人墨客亦是写荷不倦。从诗经中的“山有扶苏,隰有荷花”到汉乐府的“江南可采莲,莲叶何田田”;从唐诗中的“惟有绿荷红菡萏,卷舒开合任天真”到宋词中的

“画船撑入花深处,香泛金卮”,不胜枚举。

袁瑾说,大暑所在的农历六月被称为“荷月”。荷花也是有多生日的,每年农历六月二十四是我国江南地区的传统节日——观莲节,又称荷花生日、观荷节。

明人张岱在《陶庵梦忆·葑门荷宕》中就描绘了农历六月二十四这天,少女们倾城而出,集中在葑门外的荷花宕看荷花的情景。船上丝竹管弦,轻歌曼舞,人们宴饮听曲,赏花纳凉;灿烂之景,不可名状”。

袁瑾表示,江南有不少赏荷胜地,如苏州的拙政园、杭州的西湖、南京的玄武湖、上海的古猗园、扬州的瘦西湖、武汉的东湖等等。当然,荷韵不止在江南,北方也有不少观荷佳地,如北京的圆明园、河北的白洋淀、济南的大明湖等等。事实上大暑时节,任你行至一处公园,差不多都能或多或少地看到别样红的荷花。

“灼灼荷花瑞,亭亭出水中。一茎孤引绿,双影共分红”。大暑时节,不妨约上三五好友,寻一处荷塘,赏荷叶田田,观莲蓬昂昂,看荷花婆娑,在沁人心脾的荷香中,与炎天暑月挥手作别,迎接即将到来的立秋。

二十四节气